

Отзыв научного руководителя
на диссертацию
Кольцова Александра Валерьевича
«Понятие «переживание» в реалистической феноменологии А. Райнаха»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук
по научной специальности 5.7.2 История философии

В диссертационной работе А. В. Кольцова проводится целостное исследование реалистической феноменологии А. Райнаха, осуществленное через призму понятия «переживание». Избранная тема диссертации актуальна сразу в нескольких отношениях. Во-первых, само обращение к проблематике переживания затрагивает широкую область междисциплинарных исследований. Известно, что выработка концепта переживания и стремительный рост интереса к этому понятию имели свои культурно-исторические предпосылки в обществе зрелого модерна, в связи с пересмотром классических метафизических доктрин и становлением философии жизни, на фоне общего интереса к области субъективного; стоит заметить, что в трудах одного из главных теоретиков переживания – В. Дильтея – именно это понятие становится центральным понятием всех гуманитарных наук как таковых. Феноменология как оригинальное философское направление возникла во многом под влиянием этих дискуссий: с одной стороны, воспринимая уже разработанное философское понятие и делая его ключевым, с другой стороны, значительно изменяя смысловое содержание этого понятия. Во-вторых, представленная диссертация вносит весомый вклад в детальную реконструкцию истории становления феноменологической философии, поскольку в центре изучения оказывается такой мыслитель, как А. Райнах: в то время как его роль в становлении геттингенского кружка феноменологов является широко известным фактом, сочинения этого автора остаются весьма малоизученными. В-третьих, наряду с сугубо фактографическим вкладом в историю философии настоящее

исследование претендует на то, чтобы предложить особый подход к изучению феноменологии, концентрирующийся не на отдельных текстах и персоналиях, а на ключевых понятиях, образующих концептуальный аппарат (своего рода языковую игру) этого направления мысли.

Со сказанным связана новизна исследовательских подходов и результатов, содержащихся в диссертации. А. В. Кольцов предлагает особый взгляд на философское наследие Райнаха, анализируя его сочинения с точки зрения связи их общей проблематики с ключевыми понятиями и категориями, совокупность которых, по мнению диссертанта, во многом и определяет специфику феноменологического подхода. Таким образом, предлагая систематическую реконструкцию значения и роли понятия «переживание» в трудах Райнаха, диссертант встраивается в мало разработанную в отечественной науке традицию изучения истории мысли через внимание к ключевым понятиям и концептам.

Избранный подход позволяет по-новому увидеть место Райнаха в становлении феноменологического движения и уточнить контекст возникновения и первичной рецепции ключевых трудов Гуссерля. Одной из задач исследования было абстрагироваться от тех или иных историко-философских пресуппозиций относительно вариативности понимания феноменологии (прежде всего, связанных с дискуссиями о корректности реалистического извода феноменологии, одним из основных вдохновителей которого был Райнах), что позволило увидеть внутреннюю логику каждого текста Райнаха как реплики в общем проекте построения новой философской методологии.

Необходимо отметить также и то, что для проведения исследования А. В. Кользовым была привлечена вся полнота источниковой базы, включая тексты устных выступлений Райнаха, вошедшие в полное собрание его сочинений, но до сих пор игнорируемые даже в специальных исследованиях, посвященных наследию этого философа. В сочетании с избранной оптикой это позволило выстроить реконструкцию феноменологической концепции

Райнаха, по степени полноты превосходящую многие имеющиеся на данный момент монографические исследования.

Диссертационное исследование А.В. Кольцова является актуальным и оригинальным научным исследованием, предлагающим новый подход к философии А. Райнаха. Основные положения и результаты работы отражены в опубликованных статьях диссертанта, а также были представлены и обсуждены на всероссийских и международных конференциях. Работа соответствует всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Научный руководитель
Декан философского факультета,
заведующая кафедрой современных
проблем философии
философского факультета
ФГБОУ ВО «РГГУ»
д-р филос. наук, доц.

Коначева Светлана

Александровна

20.09.2023

125047, Москва, Миусская пл., д. 6
Телефон: +7 (495) 250-65-10
Факс: +7 (499) 250-65-10
Электронная почта: ff@rsuh.ru
<https://www.rsuh.ru/>

